

广州疫情仍处高位平台期 社会面传播风险依然存在

中风险区周边发现阳性个案,荔湾区西村街波及范围有扩大趋势

11月8日,广州举行疫情防控新闻发布会,广州市卫健委副主任张屹表示,近两天在中风险区周边区域的核酸筛查中仍陆续发现阳性个案,这提示我们中风险区域周边及非风险区域的社会面传播风险依然存在,广大市民需时刻保持风险防范意识,切勿掉以轻心。

■采写:新快报记者 苗闻里 ■摄影:新快报记者 邓迪



“我们在全力处置疫情的同时,努力做到条件成熟一个解封一个,不犹豫、不拖延,最大程度降低疫情给居民工作生活带来的影响。”
——广州市卫健委副主任 张屹



“海珠区对全区415个物业小区、207个无物业老旧小区开展督导,通过派发出入卡等形式,减少人员外出。”
——海珠区委常委、常务副区长 傅晓初



“整个海珠岛的风险还是比较高。解围区域人员如果放松警惕,不按要求做好健康管理,也很容易感染,造成疫情再燃。”
——广州市疾控中心党委书记 张周斌

●疫情形势

新增17例感染者

为社区筛查或主动就诊发现

张屹通报,11月7日0至24时,广州市新增2377例新冠病毒本土感染者,其中17例在社区筛查或主动就诊发现,其余均在隔离观察或高风险区发现。新增感染者中无症状2263人、轻型113人、普通型1人。以上感染者均已闭环转运至定点医院、亚定点医院或方舱医院隔离观察治疗,情况均稳定,无重症、危重症患者。

张屹通报,荔湾区的西村街近日发现数例核酸检测结果异常,波及范围有扩大趋势;白云区的均禾街、嘉禾街管控区内仍有病例出现,区域疫情风险依然存在,云城街、鹤龙街有感染来源不明的散发个案。广州将坚持发现一起处置一起。

●防控措施

通过派发出入卡等形式

减少人员外出

11月7日海珠区单日新增2212例感染者,仍主要集中在凤阳街康鹭片区,近期散发阳性个案涉及管控区外的高职院

校等重点场所,目前正在全力处置中。

海珠区委常委、常务副区长傅晓初介绍,海珠区延续了社会面疫情防控措施到11月11日,对全区415个物业小区、207个无物业老旧小区开展督导,通过派发出入卡等形式,减少人员外出。

对布匹市场周边,尤其是新滘路、新港路、广州大道、东晓南路、工业大道等主干道沿线,以及未纳入管控范围的城中村等重点部位加大管控力度。分组分片对园区、商铺、市场等场所开展全天候巡查监管,确保除生活必需品经营场所外的其他场所都暂停营业。

●管控调整

海珠区和白云区部分管控点、片区实施降级或解围

张屹表示,对照各级相关防控要求,专家研判,近两天海珠区的赤岗、南洲、江海等11条街的部分管控点、片区,和白云区的嘉禾、均禾、黄石等11条街的部分管控点、片区,实施降级或解围。

张屹指出,以上降级解围的点和片区大多分布在本轮疫情的早期“震中”部位。整体上看,虽然这些街道辖区内新增阳性感染者仍有发现,但局部分析,以

上区域居民规范落实管控措施,符合规定的降级解围条件。

“我们在全力处置疫情同时,努力做到条件成熟一个解封一个,不犹豫、不拖延,最大程度降低疫情给居民工作生活带来的影响。”张屹说。

●疫情研判

疫情形势依然严峻复杂

切勿掉以轻心

张屹表示,广州通过加大转运隔离力度,努力降低中高风险区内人口密度,相关区域内的疫情传播风险得到一定遏制,但近两天在中风险区周边区域的核酸筛查中仍陆续发现阳性个案,这提示我们,中风险区域周边及非风险区域的社会面传播风险依然存在。

张屹提醒,广大市民朋友,当前疫情形势依然严峻复杂,请中高风险区内居民遵守防控要求。无论您身处管控区还是常态化区域,请时刻保持风险防范意识,切勿掉以轻心。尤其是近期曾到过或居住在中高风险区域周边的居民,或与中高风险区域内人员有过接触的市民,要加强核酸检测和自我健康监测,最大限度减少流动和接触。

公交:

将根据管控措施的调整及时恢复运营

发布会上,广州市公共交通集团有限公司副总经理张海燕介绍,为配合做好海珠区新冠肺炎疫情防控工作,海珠区内所有公交站点均已临时撤销,49条线路途经海珠区站点时采取跳站不停措施,107条线路临时截短不进入海珠区运营,区内的81条线路暂停运营。

同时,从11月7日头班车起,根据白云区疫情防控需要,区内临时撤销48个站点,9条线路临时跳站不停,23条线路临时截短,9条线路暂停运营。除海珠区全域及白云区部分涉疫地区公交服务采取了临时管控措施外,集团公交服务运行总体平稳有序。

张海燕表示,根据交通部门管控措施的变化,通过临时跳站、线路截短、暂时停运等方式调整涉疫区域的公交线路运营,并将根据管控措施的调整及时恢复运营。在线路调整的同时,市公交集团将通过微信公众号、公交社区等平台发布线路调整信息,将疫情对市民出行的影响降到最小。

地铁:

40座车站停止对外服务 广州地铁加大消毒密度

发布会上,广州地铁集团有限公司副总经理蔡昌俊介绍,目前总体来说,广州地铁线网运作平稳有序。根据疫情防控的指令以及客流的情况,广州地铁动态调整运营组织,目前,有40座地铁站执行停止对外服务,受影响的换乘站保留换乘功能,2座车站(江夏和大沙东)关闭部分出入口;海珠有轨电车全线停运。

蔡昌俊介绍,针对近期疫情,广州地铁对全线运营车站加大消毒密度,加强车站乘客界面设施设备消毒频次,由原来的每天2次提升至每天不少于4次,加强列车车厢消毒,重点做好车厢内设备设施的物表和空气消毒。各车站还在运营前、后进行通风不少于1小时,提高运营期间通风量,切实守好地铁防疫安全防线。

继续做好扫场所码进站工作。广州地铁已从9月8日起,全面实施扫码进站措施,进站乘客须扫场所码并出示绿码进站。对健康码为黄码人员,广州地铁会及时引导乘客尽快开展核酸检测,对红码人员,严格按照“首接责任制”引导乘客到留观区,并协助联系属地三人小组开展处置。

广州市疾控表示,全市疫情仍处高位平台期,海珠区风险仍然较高 解围区域人员不要急于往区外活动

广州市疾控中心党委书记张周斌指出,从全局来看,广州全市疫情目前仍处在高位平台期,需继续坚持当前的防控措施不动摇,尽快控制疫情发展。

同时,他指出,聚焦局部,广州采取的防控成效正在逐步体现,早期病例较多的赤岗、凤阳等11条街的部分网格,已经连续7天没有新增感染者,最近一轮核酸筛查也均为阴性,将解除临时管控。“这说明,只要大家坚定信心,不折不扣地做到一快、一静、一透,逐步解封就有希望。”

他提醒道,“解除”不等于“解防”。目前,整个海珠岛的风险还是比较高的,解除临时管控的区域,周边仍有一些高、

中风险区。而且,与海珠交往密集的天河、荔湾、番禺,甚至是距离稍远的白云,也仍有一些散发或聚集性疫情。

“解围区域人员如果放松警惕,不按要求做好健康管理,也很容易感染,造成疫情再燃。”张周斌呼吁大家要时刻保持风险意识,不要急于往区外活动。简而言之,就是要严格执行足不出户和错峰取物的措施,坚持做到不串门、不聚集、不扎堆。

本轮疫情已经持续了一段时间,前期的一些密切接触者,也将陆续结束集中隔离、转入居家隔离阶段。张周斌表示,对于这部分市民朋友,不论家是在风险区域内还是在非管控区的,都一定要

严格居家不外出,取快递、丢垃圾这些日常家务,也建议都由家人代劳,采取无接触式的方式。另外,在居家隔离期间,一定不要下楼做核酸,必须致电社区人员,保证上门单采单检。

而对于全体市民而言,核酸检测和个人防护仍是最重要的。特别是在做核酸的时候,大家一定要继续戴好口罩,保持间距。“这几天广州一直阴雨连绵,如果口罩被雨水打湿,或者使用时间超过4个小时,要记得及时更换,确保防护效果。”张周斌总结说,在当前的防控态势下,区域解除和个人解围,都还是阶段性的,要彻底控制疫情,需要大家一起努力,去争取最好的结果。